

關注元朗區鼠患問題及後續預防措施

就莊健成議員對題述事宜的提問，食物環境衛生署(本署)的回覆如下。

本署一向十分關注元朗區的環境衛生及鼠患情況，並採取多管齊下的策略，透過改善環境衛生、加強滅鼠、加強執法及宣傳教育四方面，實施具針對性防治鼠患工作。從消除老鼠在「食」、「住」、「行」三方面的基本生存條件着手，斷絕老鼠的食物來源、清除老鼠的藏匿點及堵塞老鼠的通道，以達致可持續的治鼠效果。

自 2024 年起，本署已全面使用熱能探測攝錄機配以人工智能技術進行「鼠隻活動調查」和制訂「無鼠百分比」，「無鼠百分比」是一個有效的指標，讓本署可以因應鼠隻活動調查的結果，有效調配資源到鼠患較嚴重地方，採取針對性的防治鼠患措施，包括加強夜間捕鼠行動、進入附近大廈及處所調查鼠患源頭、向附近食肆及大廈物管提供衛生教育並採取執法行動、加強附近街道後巷清潔及打擊非法棄置垃圾行為、邀請附近食物業處所參與在後巷擺放大型垃圾桶的計劃，並要求相關處所加強防治鼠患等。2025 年上半年鼠隻活動調查已經完成，全港整體「無鼠百分比」為 96%。元朗區 2025 年上半年鼠隻活動調查「無鼠百分比」為 98.5%，相比 2024 年下半年錄得 97.8% 為高。

要做好防治鼠患的工作，各界積極參與和支持是關鍵一環，特別是在保持環境衛生、適當處理和棄置垃圾、修補損毀的樓宇設施及安排防阻鼠隻措施等工作。就此，本署會加強各方面的宣傳教育，同時亦會持續推廣《滅鼠約章》(《約章》)，積極鼓勵更多住宅大廈或屋苑的物業管理公司、業主立案法團和居民組織簽署《約章》，成為「滅鼠伙伴」，攜手防治鼠患，締造更宜居的環境。有關《約章》的詳情及參與處所名

單，可瀏覽本署網頁

(www.fehd.gov.hk/tc_chi/pestcontrol/anti_rodent_charter.html)。

如市民發現鼠患，可致電 1823、使用 1823 流動應用程式或「智方便」流動應用程式中的網上表格向本署反映意見。就議員所關注的地點，本署已加強防治鼠患的工作，以保持環境衛生。

謝謝議員對環境衛生的關注。本署會繼續密切留意相關情況及採取適當行動。

食物環境衛生署

元朗區環境衛生辦事處

2025 年 10 月